

新生儿护理中运用疼痛护理干预的效果分析

王 栋 黄亚丽

甘肃省妇幼保健院 730050

【摘要】目的 探讨新生儿护理中运用疼痛护理干预的效果。**方法** 收集本院 2023 年 5 月至 2024 年 3 月期间接收的 106 例新生儿案例，随机分为传统组与改良组各 53 例，传统组运用常规护理，改良组运用疼痛护理，观察不同护理操作后患者疼痛情况、家属护理满意度情况。**结果** 改良组在疼痛程度上明显低于传统组 ($p < 0.05$)；改良组在患者护理满意度上为 96.23%，传统组为 83.02% ($p < 0.05$)。**结论** 新生儿护理中运用疼痛护理干预，可以有效减少患者疼痛程度，提升患者护理满意度，整体情况更好。

【关键词】 新生儿护理；疼痛护理干预；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

在新生儿护理中，疼痛护理干预是一个重要的环节。尽管新生儿无法用语言表达疼痛，但他们同样会感受到疼痛，因此科学有效的疼痛管理非常关键。这不仅有助于减轻新生儿的不适，还能促进他们的健康和舒适度。以下是一些常用的疼痛护理干预方法和具体内容。本文采集 106 例新生儿案例，分析运用疼痛护理干预后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集本院 2023 年 5 月至 2024 年 3 月期间接收的 106 例新生儿案例，随机分为传统组与改良组各 53 例。传统组中，男：女 = 31：22；胎龄为 34 周至 41 周，平均 (36.98 ± 2.17) 周；改良组中，男：女 = 28：25；胎龄为 34 周至 41 周，平均 (36.24 ± 2.58) 周；两组患者在基本胎龄、性别等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，改良组运用疼痛护理，具体如下：首先，非药物性疼痛护理干预是新生儿护理中常用的方法之一。其中，皮肤接触和包裹方法备受推崇。皮肤接触即“袋鼠护理”，它基于将新生儿贴近母亲或家属的皮肤，以安抚他们的情绪。这种方法不仅能够缓解疼痛，还可以促进新生儿体温调节和稳定生命体征。包裹方法则是用柔软的布或小被子将新生儿紧密包裹，使他们感到安全和舒适，这种方式常用于抽血、疫苗接种等需要短时间疼痛管理的情况下。与此同时，吸吮和用甜味溶液也是常见的疼痛护理干预措施。新生儿天生具有吸吮反射，通过给予他们安抚奶嘴或让他们吸吮母乳，可以显著减轻疼痛感。研究表明，甜味溶液如蔗糖水也在缓解新生儿疼痛中发挥了积极作用。当新生儿面临需要进行短暂且疼痛的医疗操作时，可以给予少量的甜味溶液，这种简单有效的干预方法能够显著降低疼痛反应。此外，环境调控也是不可忽视的疼痛管理策略。新生儿对环境的变化非常敏感，因此在疼痛护理中创造一个宁静、温暖和安静的环境尤为重要。减少突然的噪音和强光，用柔和的声音和温暖的光线来营造舒适的环境，这些细微的变化都能帮助新生儿减轻不适并感到安全。最后，药物性疼痛护理干预在特殊情况下也是必要的。一些医学操作可能会导致明显的疼痛，如手术、新生儿重症监护中的插管等，此时医生可能会根据具体情况选择合适的镇痛药物。这些药物在严格的监控下使用，能有效缓解新生儿的剧烈疼痛，保证他们的舒适和安全。

1.3 评估观察

观察不同护理操作后患者疼痛情况、家属护理满意度情况。

【文章编号】 1005-4596 (2024) 06-133-02

护理满意度为很满意与基本满意的比例之和。疼痛程度通过 NIPS 评分，依据情况分为轻度、中度、重度。

1.4 统计学分析

SPSS22.0 分析，计数 $n(\%)$ 表示，卡方检验，计量 ($\bar{x} \pm s$) 表示， t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者护理满意度情况

见表 1，改良组在患者护理满意度上为 96.23%，传统组为 83.02% ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	总护理满意度
改良组 (n=53)	35 (66.04)	16 (30.19)	2 (3.77)	96.23%
传统组 (n=53)	21 (39.62)	23 (43.40)	9 (16.98)	83.02%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者疼痛程度情况

见表 2，改良组在疼痛程度上明显低于传统组 ($p < 0.05$)。

表 2：各组患者疼痛程度结果 [n(%)]

分组	轻度	中度	重度
改良组 (n=53)	32 (60.38)	19 (35.85)	2 (3.77)
传统组 (n=53)	17 (32.08)	31 (58.49)	5 (9.43)

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

在新生儿护理中采用疼痛护理干预，的确可以有效减少新生儿的疼痛感，提升患者及其家属的护理满意度，这背后的原因涉及生理和心理两个方面。首先，从生理角度来看，疼痛护理干预如皮肤接触、包裹和吸吮等方法，提供一种温暖和安全的感觉，从而能够稳定新生儿的生命体征。如皮肤接触能够促进母婴之间的亲密关系，皮肤的温暖和心跳的节律感会给婴儿带来极大的安慰感，降低其疼痛感。而通过包裹或者给予甜味溶液等方式，也能在一定程度上分散新生儿对痛感的注意力，减少对疼痛的反应^[1]。这些干预措施从根本上减少了新生儿的生理压力，有助于加快愈合和恢复过程。其次，从心理层面来看，婴儿尽管尚不能用语言表达，但他们同样需要安全感和舒适感，这在他们的哭闹和面部表情等行为表现中得到了体现。通过上述疼痛护理干预，新生儿能够感受到周围环境的暖意和家属的关爱，这不仅有助于稳定他们的情绪，还能大幅度提升他们的整体舒适感^[2]。从而减

(下转第 136 页)

表 1：两组患儿及家长对疾病的认知程度比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	疾病认知水平
参照组	39	74.38±3.49
研讨组	39	95.18±4.36
P 值		P < 0.05

表 2：两组疾病复发率比较 [n, (%)]

组别	例数	复发率
参照组	39	12 (30.76)
研讨组	39	2 (5.12)
P 值		P < 0.05

3 讨论

流感，又被称为流行性感冒，是一种常见的呼吸道感染疾病；其病原体主要包括细菌和病毒两大类，其中尤以流感病毒占据主导地位，同时也不能忽视鼻病毒、副流感病毒等其他常见病原体。在细菌方面，链球菌常常扮演重要角色。流感的特点在于其极强的传染性和快速的传播速度。由于小儿的免疫系统尚未发育完全，呼吸道和血液内的免疫球蛋白含量不足，这使得其对病毒和细菌的抵抗力相对较弱^[3]；因此，婴幼儿更容易受到感冒等疾病的侵袭。一旦婴幼儿出现贫血、营养不良等状况，患儿机体防御能力会进一步下降，从而增加了患病的风险。此外，流感发病不仅受到生物因素的影响，

(上接第 133 页)

少因疼痛引起的不安和焦虑。最终，疼痛护理干预自然会显著提升护理满意度。一方面，新生儿疼痛得到有效地管理，使医疗操作变得顺利且不那么让人感到焦虑^[3]。另一方面，家属在看到新生儿得到如此全面、细致的护理时，其对医护人员和医疗服务的信任感和满意度也会提升。父母感受到医疗团队的细致关怀和专业能力，更愿意配合医护人员进行进一步的护理和康复工作。此外，良好的护理经验还可以增强家属的自信心，让他们在之后的家庭护理中更加从容和自信。

总而言之，新生儿疼痛护理干预的方法多种多样，从非药物性干预如皮肤接触、包裹、吸吮及甜味溶液，到环境调控及必要的药物性干预，每一种方法都有其独特的优势和适用

(上接第 134 页)

表 2：两种护理模式下患者的护理满意度比较 [n (%)]

分组	例数	十分满意	满意	不满意	满意度
对照组	50	14 (28.00)	22 (44.00)	14 (24.00)	36 (72.00)
观察组	50	29 (58.00)	19 (38.00)	2 (4.00)	48 (96.00)
χ^2 值					5.333
P 值					0.021

3 讨论

急性胆囊炎是一种由多种因素引起的胆囊急性炎症，常见病因包括胆囊管梗阻和细菌感染^[4]。该疾病会引起上腹部疼痛，辐射到右肩部和背部，并伴随胃肠道不适，伴随恶心、呕吐等反应，严重时还会发高烧。如果治疗不及时，会导致胆囊积液、胆囊内瘘、胆囊穿孔等并发症，甚至可能发展为慢性胆囊炎或胆囊癌，严重影响患者的生活质量和生活^[5]。相比于常规护理，薄弱环节管理从重点环节出发，对患者进行针对性重点护理，护理质量更好。

本文结果显示，观察组护理 1 周后的疼痛程度低于对照组，P<0.05。提示薄弱环节管理能够显著缓解患者的疼痛。护理后

还受到多种环境因素的调控；例如，空气流通性差、通风效果不佳以及阳光照射不足等环境因素，都可能对患儿的机体免疫力产生负面影响，从而增加流感发病的风险。因此，提高小儿及其家长对疾病及预防的认知水平，加强健康宣教，具有极其重要的临床意义。

本研究采用预防护理与健康教育结合干预模式，结果揭示，研讨组患儿及家长对疾病的认知水平为 (95.18±4.36) 分，12 个月内疾病复发率低至 5.12%，与采用传统护理的参照组相比，上述所有指标均展现出明显的优势，有统计学意义 (P < 0.05)。

综上所述，采用预防护理与健康教育模式对小儿感冒患儿进行干预，其临床应用效果显著；该模式不仅提升了患儿及其家长对疾病的认知程度，而且有效减少了疾病的复发情况，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 刘发英. 预防护理与健康教育对小儿感冒护理效果的影响 [J]. 养生保健指南, 2021(17):266.
- [2] 刘玉. 预防护理与健康教育对小儿感冒护理效果的改善研究 [J]. 母婴世界, 2021(17):151.
- [3] 拉巴永措. 预防护理与健康教育对小儿感冒护理的效果研究 [J]. 健康忠告, 2022, 16(17):139-141.

场景。通过合理整合这些方法，医护人员和家属们可以为新生儿提供更加全面和专业的护理，有效减少新生儿疼痛程度，提升家属护理满意度。

参考文献

- [1] 梁静. 保护性睡眠护理对新生儿睡眠质量及疼痛程度的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2023, 10(8):1825-1827.
- [2] 邓玉芳, 李锦萍, 孙玉梅. 系统性评价袋鼠式护理对减轻侵入性护理操作所致新生儿疼痛的重要作用 [J]. 中外医疗, 2024, 43(10):132-135.
- [3] 章满花, 程志美, 葛亚男, 等. 个性化的护理干预措施对新生儿侵入性操作引起疼痛的影响 [J]. 妇儿健康导刊, 2023, 2(2):135-137.

观察组的护理满意度高于对照组，P < 0.05。提示薄弱环节管理提高了护理质量，对提高患者的护理满意度有显著效果。

综上，薄弱环节管理在急性胆囊炎患者手术护理中的实施效果显著，能够减轻患者疼痛，提高护理满意度，值得临床推广。

参考文献

- [1] 郑亚培. 薄弱环节管理在急性胆囊炎手术护理中的应用探讨 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(11):167-167.
- [2] 谷晓凤. 观察薄弱环节管理在急性胆囊炎手术护理中的应用 [J]. 自我保健, 2023(19):193-194.
- [3] 董海艳. 结石性胆囊炎患者的临床护理管理及实施效果观察 [J]. 继续医学教育, 2021, 35(7):116-118.
- [4] 丁超, 王玉姣, 刘和风, 等. 临床路径管理下慢性胆囊炎患者住院费用及影响因素分析 [J]. 卫生软科学, 2022, 36(1):46-49, 62.
- [5] 金丽萍. 评估预见性护理模式应用于老年胆囊炎手术护理中的价值 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(17):240-240.